

# “打赏”主播若犯法，直播平台应担责

直播平台频频有“土豪打赏”，为了喜欢的主播一掷千金。同时也有挪用公款打赏、利用淘宝漏洞打赏等违法犯罪行为……一系列案例暴露出网络直播的“制度缺失”。

据报道，因痴迷一名网络男主播，一名19岁的女孩在半年时间里，先后挪用了公司近132万元公款，用于购买礼物打赏对方，结果构成挪用资金罪，被判有期徒刑8个月。在另外一起案件中，年仅20岁的犯罪嫌疑人，利用淘宝网漏洞窃取1300余万元，拿出四五百万元打赏网络直播的女主播，最多一次给了8万元。

从法律的角度看，这种“打赏”行为，虽然金额巨大，但本身并没有什么

问题。所谓网络直播，就是主播与网民互动，让对方成为自己的粉丝并给“打赏”。这些粉丝送来的“礼物”，就是网络主播的“表演”获利。在民法上，这种虚拟空间的“打赏”，可以视为一种基于“意思自治”的赠予行为。

问题在于，有时候，粉丝用于“打赏”的钱并不合法——在上述的案例中，这些金额便是违法所得。根据《民法通则》及日前通过的《民法总则》，“违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效”。也就是说，这种“先天不足”的“打赏”无效。所涉违法金额，应由有关部门通过法定程序予以追回。

尽管在上述“打赏”案例中，有关人员受到了司法追究，但不能忽视的是，由此暴露出网络直播“制度缺失”。

虽然在上面的案例中，两名“打赏”的当事人均已成年，对自己的行为承担完全民事责任，但翻看其他媒体报道，不乏限制民事行为能力人成为“粉丝”、任性“打赏”的情况。如果直播平台能把好“粉丝”的年龄关，特别是抬高“打赏”的年龄“门槛”，就能减少许多盲从行为的出现。

“打赏”是一种民事行为，土豪有能力“随意”表示，但没有节制的“资金流”，本身就潜藏着“洗钱”等犯罪风险。从规范金融、稳定市场的角度

看，也应确定一个适度的“上限”或者设置延迟到账程序。

去年9月23日，最高法等六部门联合发布《关于防范和打击电信网络诈骗犯罪的通告》，规定从当年12月1日起，个人通过银行ATM机向非同名账户转账要24小时后到账，由此给了防电信诈骗以缓冲时间。

规范“打赏”，也不妨借鉴这一做法，粉丝“礼物”不直接进入直播平台和主播口袋，留出一定冷静时间，“打赏”也能更加理性。也只有不断创新“打赏”等规范，网络直播才会更加“海阔天空”。

《新京报》2017.3.17 文/欧阳晨雨

## 走廊受阻

### 俄高个男子因长腿被赶下飞机

据香港东网报道，基梅罗夫身高2.13米，是一名俄罗斯男子排球运动员。日前，他打算乘坐俄罗斯廉航“胜利航空”从西伯利亚新乌连戈伊市飞往莫斯科。空中服务员却称基梅罗夫的“长腿”阻挡了走廊，于是在起飞前叫警察上机把基梅罗夫带走，事件在俄罗斯引起极大回响。

据悉，基梅罗夫此前亦曾乘搭该航线。他被赶下机前曾向空中服务员要求换位遭拒，其后有3名军装警察上机要求基梅罗夫离开机舱，同行的一名排球运动员因看见基梅罗夫遭受的待遇而感到不忿，所以把过程拍下，更把片段放到社交网站。

从片段一可见，当时一名警员对基梅罗夫说：“像一个男人并空出你的位置”，当时3名警员尝试强行把基梅罗夫赶下机，期间基梅罗夫曾经与警员理论，指自己有权乘搭飞机，但他最终还是遵从了警员指示下机。 新民网

## 覆盖全面

### 莫斯科将打造全球最大校园网

据俄罗斯卫星网报道，莫斯科政府官方网站日前表示，截止2018年，将在莫斯科近2000所学校实现Wi-Fi全覆盖，这将是教育机构设立的全球最大无线网络。

该声明说，该无线网络包括在莫斯科1840个学校里的60000个Wi-Fi热点，使其成为世界上最大的无线网络设施之一。

据估计，莫斯科将有646个学校在2016年年底完成校园网络的覆盖，另外1125个学校在2017年完成覆盖计划。

莫斯科被认为是全世界第二大方便使用Wi-Fi的城市，在街头、公园、地铁和学生公寓覆盖有超过8000个免费无线网络。 天津网

## 实属罕见

### 11岁音乐神童将指挥交响音乐会

据英国《每日邮报》报道，英国音乐神童马修·史密斯将在皇家音乐厅指挥诺丁汉交响乐团演奏小约翰·施特劳斯轻歌剧《蝙蝠》。年仅11岁的他将成为史上最年轻的交响乐指挥家。

马修称，他第一次听《蝙蝠》是在7岁的时候。那时，看到一个小孩指挥了9分钟长的片段，自己也想试一试，数周后就能指挥完整版《蝙蝠》。如今，马修已熟记《蝙蝠》，可以凭记忆进行指挥。演出将于2017年4月2日举行。

除了指挥，马修还会演奏小提琴、吉他、架子鼓、钢琴和中提琴。他的母亲替儿子感到自豪，还为儿子即将到来的演出感到紧张。不过她相信马修一定能成功，最重要的是她希望他可以享受整个过程。业内人士也称，像马修这样的音乐神童实属罕见。指挥通常身兼多重角色，需要多年的经验才可以胜任。指挥还需要有超凡的自信才能赢得乐团中众多音乐家的尊重。 环球网



## 人们为什么爱传八卦？

首先澄清，本文中八卦是指非正式的小道消息，可不是无中生有的造谣——如果散布恶意谎言，那是要承担法律责任的！

中国俗话说“谁人背后无人说，哪个人前不说人”，西谚云：“像流言一样传播得快”，还有玩笑说要想让一件事情传播得快就一定要强调：“千万不要说出去！”可见爱好八卦不分中外。虽然智者常教导我们“背后莫论人长短”“流言止于智者”，但是普通人还是很难抑制住传播八卦的热情。即使在网络时代，娱乐八卦频道也是某大网站的最热门频道。为什么人们认为背后说闲话是没有教养的表现，却又热衷传播八卦？这里面有什么心理学秘密吗？哲学教授埃姆里斯·韦斯科特在《恶习的美德》中一步一步地论证：八卦也是有好处的！传播八卦也是有学问的！

首先，传播“八卦”能满足人们一定的心理需求。

“闲聊”是促进群体团结的一种方法，心理学家发现，当两个人都讨厌同一个人，谈论此人的八卦能拉近两人的交情。人类学家则提出，猿猴在一起互相梳理毛发来促进亲密关系，但是人类有了语言，可以用闲聊来代替梳理毛发。比如现在流行的手机微信群聊，群主如果想活跃本群，除了发红包最好的方法就是定期传播八卦。很多人知道某个消息也会迫不及待发到群聊。会聊“八卦”也是一种社交商，能增添个人魅力。对群体来说，聊聊“八卦”，分享消息，说明大家在同一个“圈子”，并建立默认的社会准则。此外，八卦还能带来几大快感：

权力快感：知道一些对他人名誉有害的信息给人一种权力感。什么小道消息你都知道，能证明自己人缘和沟通能力。

挠痒般的快意：八卦的主题通常涉及性、金钱、权力等，挠中了人们内在的兴趣点，使人产生挠痒般的快乐。

宣泄快感：有研究发现，聊八卦能升高体内的黄体素，有助于缓解焦虑。当你陷入生气、受挫、怨恨、嫉妒或者愤恨等消极情绪时，聊聊八卦，讨论他人的失败或者不幸，有精神宣泄的作用。

这个世界一个非常重要而有趣部分就是其他人、人际关系以及作为这些关系的基础的社会制度。《恶习的美德》认为：如果没有八卦，许多复杂的社会制度几乎无法发挥功能。拿大学来说。管理层本身就喜欢神秘秘的。有时——事实上是经常——将某些信息公之于众是不太合适的。两位院长彼此间的敌对情绪就不适合在官方备忘录上公开。但是这些事也许需要教职工和管理层知晓。如果官方渠道不能提供更多信息，那么他们必须从非官方渠道获得信息，其中最重要的一条途径就是八卦。

通过八卦，我们测试我们对他人行为的理解是否正确，检查他人看待事物是否跟我们一样。每当我们谈论他人时，在某种程度上我们也是在谈论自己。当我们知道一段看上去很快乐的婚姻触礁了、一个让人尊敬的大人物虐待家人、一个品行端正的名人又有难以启齿的怪癖，我们便获得了对人性的深刻洞察。

说八卦虽然是人类的本能心理需求，但是也不可以随便说。切记！传播八卦的基本原则——只说自己确认过的事实，没有违法法律法规，没有损害他人权利，没有忽视他人的诉求，没有直接带来危害。在传播的时候不加油添醋，不夸大其词。对他人的悲惨遭遇不要幸灾乐祸，更不要落井下石。

实在忍不住要说坏话，也要掌握一个原则：只针对这个人做事的方式，不上升到人格攻击。

文/李峥嵘

## 天使给力

### 8岁男童用千斤顶勇救父亲

据英国《每日邮报》报道，日前，美国爱达荷州舒格城的8岁男孩小派克正在家中帮助父亲史蒂芬·派克修车，没想到意外突然发生，重达3000磅(约1361千克)的车子打滑后压在了父亲身上。

千钧一发之时，年仅8岁小派克利用跳跃将全身力量压在千斤顶上，花了15分钟抬起汽车让父亲顺利爬出。而在平时，这辆车需要史蒂芬和大儿子梅森两人合作才能用千斤顶抬起。之后小派克迅速让哥哥梅森拨打了911急救电话。

据悉，史蒂芬虽然有13根肋骨断裂，却因为抢救及时而保住了性命。小派克也因此被授予“红十字爱达荷英雄”称号。他在接受采访时说：“是天使给了我力量。” 《中国日报》

## 幸运过关

### 英司机涨潮时执意穿越漫水堤道

据英国《每日邮报》报道，在英国，一名汽车司机在错过安全穿越时间后仍驾车穿过涨潮漫水的堤道，幸而安全抵达对面。

据悉，在林迪斯圣岛到诺森伯兰之间有一条半英里(约合800米)长的堤道，涨潮时会被水漫过，十分危险。一段从空中拍摄到的视频显示，一名汽车司机冒生命危险穿越这条正在涨潮的堤道，一路上溅起巨大的水花。当地海岸警卫队告诫人们不要试图做出这样的“壮举”，称如果发动机熄火将会导致昂贵而危险的救援。

海岸警卫队赖恩·道格拉斯说：“这令我们感到震惊。要知道过去几年里我们已经提出了很多安全建议，人们却执意这样做。这是极其危险的举动，涨潮时堤道四周都是水，汽车引擎没有熄火司机应该感到幸运。这样做的后果可能会很严重。我们强烈建议人们不要在涨潮时穿过堤道。” 新民网

## 麻烦不断

### 英男子新换驾照被印11岁时照片

据外媒报道，来自英国伯明翰的小伙查尔斯·韦德·帕尔默最近遇到了一件烦心事：英国交通管理局在他的新驾照上使用了他11岁的照片，而这张稚嫩的娃娃脸着实给他的生活带来不少麻烦。而他如果要再一次更新驾照，只能等到2021年。

查尔斯16岁时办理了第一张临时驾照，用的是他11岁的照片。可今年年初，他申请更新驾照后，官方却没有用他最新提交的照片，而是继续将他原来的那张照片印在了证件上。

对于这次乌龙，查尔斯表示很无奈：“我期待着真正符合我现在年龄的照片，可事实却给我开了一个玩笑。这给我的生活也造成了一定的影响。每次跟同伴去超市买酒的时候，店员总是非常讶异，开玩笑说我照片看上去只有爱岁，所以我总是得带着其他能证明身份的证件，比如图书卡什么的。” 四川新闻网